



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生) 网址:www.cqshuijingli.org



“男女同工同酬第一村”红霞辉映半边天

【点击】

新时代走出乡村基层治理新路



在乌江河畔，素有“川黔锁钥、黔中咽喉”之称的贵州省贵阳市息烽县，坐落着一个孕育“巾帼风范、敢为人先”的时代精神之地，这就是被称为“中国男女同工同酬第一村”的养龙司镇堡子村。60多年来，堡子村坚持党建引领、夯实“一岗六队”基石、开展“七进万家”活动，走出了新时代基层社会治理的创新路径，实现了“感党恩不忘本、化纠纷不堵心、守法纪不惹事、惠民生不懈怠”的目标。堡子村的变迁，谱写了新时代基层社会治理的壮丽篇章。

1954年，针对男女同工不同酬的问题，以堡子村妇女主任易华仙为代表的妇女率先提出“同出一天工、男女要计同样工分”的权益要求。

60多年来，堡子村坚持党建引领、夯实“一岗六队”基石、开展“七进万家”活动，走出了新时代基层社会治理的创新路径，谱写了新时代基层社会治理的壮丽篇章。

2014年底，堡子村实现全部贫困户清零脱贫，人均收入达1.5万元，重大治安刑事案件、群体性事件、重大安全事故等“零发生”，群众获得感、幸福感、安全感达100%。

●绘就“党建帮带”的“同心圆”

道路宽阔平坦，楼房白墙彩瓦，农业产业发展劲头十足……这个镶嵌在青山碧水中的村庄，绿树环绕、花团锦簇。“我们村发展这么好，得多亏有个好支部。”这是堡子村村民的心声。

堡子村全村186户，780人，其中党员24人、预备党员1人。村党支部书记谭丽告诉记者：“村支两委成员共有8人，其中7位是女同志。在‘半边天’文化的影响下，我们村妇女干事创业的热情比其他村要高得多。”

“妇女是宣传思想的‘传导器’、化解矛盾的‘净化器’、孕育家风的‘涵养池’、纾难解困的‘安全阀’。”在息烽县养龙司镇党委书记周代敏看来，女性往往比男性更细心贴心且有耐心，开展基层社会治理工作有着无可比拟的优势。

构建基层社会治理新格局，需要把党的领导贯彻到基层社会治理全过程。”息烽县委常委、政法委书记宋仁磊坦言，息烽县始终突出党组织的引领力、向心力、凝聚力，实行“班子挂村、干部驻村、村居包组、党员联户”，配强好班子、建强好支部、培优好党员，以党支部标准化规范化建设为抓手，建立工作责任清单、任务清单，使党支部成为思想政治的“燃料”、攻坚克难的“尖刀”、融合发展的“航灯”、服务群众的“旗手”。

去年以来，堡子村先后召开田坎会、院坝会43场次，了解群众需求、化解矛盾纠纷，有效解决多年疑难纠纷27件。

“一个感恩共产党，翻身把你想，如今当家做主人，土地承包不慌；二个感恩共产党，吃饭把你想，如今谷米不用愁，有鱼有肉过小康；三个感恩共产党，穿衣把你想……”为了表达对党的心声，堡子村村民自编了“十感恩”山歌。

堡子村的变化让记者窥探到“中国·堡子男女同工同酬第一村”新时代基层社会治理模式密码之一：党建引领始终贯穿基层社会治理全过程。

●打造“一岗六队”的“她力量”

“清早起来出来游，唱首山歌起悠愁；露水不干我不走，看他抬头不抬头……”85岁的“半边天”文化亲身经历者文安荣记忆尤深，上世纪

“多亏你们的关心和帮助，我们一家都很好。”

近日，堡子村村干部来到建档立卡贫困户蔡会军家走访，一家人畅所欲言谈起了收入增长、住房变化、村容改善……临别时，蔡会军对谭丽的举动百般感谢。

堡子村把百姓的难点痛点作为推进社会治理的着力点，持续开展党的政策进万家“聚民心”、法律服务进万家“结民亲”、群防联治进万家“筑民安”、矛盾化解进万家“解民愁”、困难帮扶进万家“惠民生”、文化宣传进万家“增民乐”、产业扶持进万家“助民富”等“七进万家”活动，激活基层治理内生动力，解决宣传、教育、服务群众“最后一公里”问题。

堡子村党员干部走家串户、促膝谈心、真抓实干，一件件实事办到了紧要处。在“七进万家”活动的开展下，堡子村涌现出“3个女人”创业等一批“最美巾帼创业、最美岗位标兵、最美巾帼英雄”模范典型，黄丹就是其中之一。2019年11月，贵州娘子军农业科技有限公司入驻堡子村，在负责人黄丹的带领下，打造了一支带动群众致富的“娘子军”。公司流转土地500余亩，种植百香果、草莓、柑橘等，打造了“娘子庄园”品牌，带动堡子、灯塔、幸福三个村60余名妇女就业，累计发放村民务工工资600余万元，帮助群众解决了最闹心的增收难题。

“社会治理千丝万缕，归根结底还是为了群众。”谭丽说，堡子村把如何评判的“表决器”交到村民手中，把村民“满意不满意、高兴不高兴、答应不答应”作为衡量基层社会治理成效的根本标准。

近年来，堡子村打造“政法服务超市”，依托大数据平台，创建“巾帼美德家园”“巾帼平安家园”“巾帼和谐家园”“巾帼生态家园”示范阵地等，不断深化自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

堡子村的举措让人看到“中国·堡子半边天发祥地”新时代基层社会治理模式密码之三：自治+法治+德治=和谐平安幸福。

基层治理显成效，堡子村里“半边天”。现如今，“感党恩不忘本、化纠纷不堵心、守法纪不惹事、惠民生不懈怠”已成为堡子治理的靓丽底色。

高艳飞 何胜华 刘久锋

●织密“七进万家”的“联动网”

“最近家里一切都好吗，有没有遇到什么困难？”

■谭支书带领“法治宣传队”入户宣传

身披岁月光华
与现代巧思
震泽丝绸争艳沪上

□记者 胡家易

作为全球纺织产业链中绝无仅有的展会联合舰队，2021中国纺联春季联展将再次精锐集结，在“十四五”开局之年谋篇布局，全方位呈现纺织领域新产品、新技术、新模式、新趋势、新理念，立足于国内“大循环”促进“双循环”，协同共进开启新发展格局。

3月17日-19日，2021中国国际家用纺织品及辅料博览会在中国国家会展中心（上海）举行，来自苏州市吴江区震泽镇的7家企业组团带来了最惊艳的丝绸产品与最柔软的江南风情。“震泽丝绸杯·第六届中国丝绸家用纺织品创意设计大赛”也同时启动。

丝绸为媒，创新聚能。在主办方的共同努力下，在社会各界的共同关注下，“震泽丝绸杯”始终走在行业大赛的前沿，实现了很多个“第一”：第一个拥有自己的独立官网、官微；第一个开发出线上报名和评比系统；第一个实现了获奖作品的版权转化并投入生产……五年来，震泽丝绸杯大赛累计参赛作品件数10564件，多数作品还实现了由“秀场”向“市场”的转化，为丝绸产业注入新时代的发展活力，在薪火相传、长传常新的过程中助推传统产业实现华丽转身。

中国纺织工业联合会副会长、中国家用纺织品行业协会会长杨兆华表示，丝绸是中国向世界纺织业作出的卓越贡献，从“丝绸之路”到“一带一路”经济带再到“震泽丝绸杯”中国丝绸家纺创意大赛，小小一根丝牵着丝绸文化的前世今生，让以丝绸为生的人也有了千丝万缕的奇妙联系。震泽镇要继续以“丝绸”执笔，运用现代的设计语言续写中国丝绸的当代时尚故事。

“我们要搭好平台，让震泽企业更好地融入上海，对接好国内国际市场。”震泽镇党委副书记、镇长沈俊霞表示，震泽镇将继续办好“震泽丝绸杯”，更好地宣传推广和运用好“震泽蚕丝”、“震泽蚕丝被”国家地理标志，以实际行动助力沪苏同城化，把震泽丝绸名镇这张名片擦得更亮。下一步，震泽镇将以抖音电商直播平台落地震泽为契机，用数字经济赋能丝绸文化产业，让丝绸在新时代焕发新活力。

在第五届“震泽丝绸杯”大赛获奖作品展上，包含金银铜奖、单项奖和优秀奖在内的53件作品，以及诸多版权作品的应用实物绚丽夺目、直抵心灵！那穿透宇宙的想象与传统文化的韵味完美融合出了现代的气息与魅力。可以预见，这些让人为之震撼的时尚精品将成为畅销又叫好的网红商品。

从“招赛”向“引才”进阶、从“产业升级”向“产品开发”延伸、从“线下”向“线上”转变……近年来，震泽丝绸产业始终与时俱进，在变中寻机、加速蝶变，不断重塑发展新优势。科技创新、数字赋能等将加速互联网环境下震泽镇与国际上同类赛事接轨的进程，赋予蚕桑丝绸新灵感、新内涵、新定义。站在“互联网+”的风口浪尖，震泽丝绸产业将迎来又一个发展的广阔春天。